### 为城市一份级业业都多一份彩

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

## 我与名录日报的故事与2年

### 一盏明灯照前行

□ 李玉亚

看到《吕梁日报》开辟"我与吕梁日报 的故事50年(1971—2021年)"栏目,一下子 勾起了许多回忆,说起来,我与《吕梁日报》 的情缘深深,有很多话想说说。在我30多 年的工作中,一直有《吕梁报》《吕梁日报》 的陪伴,阅读、剪报和投稿的一些往事仍记 忆犹新,一幕幕浮现在眼前。

我在1985年参加工作后,最早接触的 是《吕梁报》,并且一直坚持阅读《吕梁报》 《吕梁日报》至今。是《吕梁报》实现了我第 一次报纸投稿并被采用的愿望,让我十分 欣喜,至今难忘。可以说,《吕梁报》是名副 其实领我开始新闻写作的启蒙老师。当 时,我从气象学校毕业分配到石楼县气象 站工作,单位在离城10里的一个山头上,四 周都是农村耕地,晚上漆黑寂静,白天也文 化娱乐项目少,看报纸成为那段时间的最 好选择。值班之余,经常看《吕梁报》,逐 渐有了投稿的冲动,心想要是自己写的稿 子也能变成铅字刊登出来,那该多好啊。 准备了一段时间,还是心里没有底,后来 终于鼓足勇气写了一篇,又工工整整地誊 在稿纸后,从石楼县邮电局寄给《吕梁报》 编辑部。很幸运的是当年11月21日第四 版刊登了我写的那篇题为《霜和霜冻是一 回事吗?》的稿件,编辑老师还特意给配发 了一个气象观测场百叶箱插图。获悉自 己写的"豆腐块"第一次变成铅字后,确实 有过惊喜,尽管写得短,就几百字,遗憾的 是当时我没见到过这期报纸。据说时任 吕梁地区气象局领导看到报纸后,还对我 加深了一点印象。由于我们单位远离城 区,邮递员就把报纸放到家属宿舍,让我

们自己有空了去取,不知道是漏发了还是他人拿走了,后来才听同事们说。值得感谢的是报社温元元记者的热心帮忙,2021年11月26日通过她亲自查找存档报纸,才有机会见到自己当年写的这篇小文章,就留存了复印件,了却了我多年来一直想

《吕梁日报》是我工作中的良师益友, 默默无闻地帮助我尽快适应工作岗位,真 是润物细无声。记得1987年秋调回吕梁地 区气象局,安排我在办公室从事文秘工作, 经常需要起草文件、会议讲话稿和工作汇 报材料等,不看《吕梁报》就不知道吕梁地 委行署的大部署和重要会议精神,脑子里 理不清头绪。我通过看报,手头积累了必 要的资料,学习不同类型文章的谋篇布局, 一边思考让我写又会怎么写,那些内容是 我想不到或者即使想到也写不出来、写不 够分量。当时《吕梁报》就是我身边的老 师,也是我常用的写作宝典。看报纸时候, 经常一边琢磨好文章的一些细节,思考相 应的问题,这样一来也为以后写作奠定了 基础。在时任局领导和办公室主任的热心 指导下,平时看《吕梁报》的启发就从脑海 里调用出来,每逢写材料前都能理出大体 思路,逐渐写材料时心里有数了,起码不再 发愁了。经过多次锻炼,不仅能搭架起大 体的框架结构,而且看得多了、写得多了, 也能写得有血有肉,这算是过了单位文秘 工作的第一道关口。

不知不觉剪存《吕梁日报》成为我学习和积累知识的重要手段,逐渐养成了爱剪报的一种习惯。一直以来,把《吕梁日报》

副刊和一些重要理论文章,作为剪留的重点关注对象,一有空就翻开看看,"认识"了很多不一定见过面但很熟悉他们发表文章的写作老师,他们的文笔、文采和文风给我留下深刻印象,遇到他们的文章尤其爱读,看他们的作品简直是一种精神享受和美的体验,常常受到艺术感染,遇到精彩的段落特意剪存成专集,甚至还动手抄录了厚厚的好几本,至今一直珍藏在我的书柜里,成了我难得的宝贝。

我给《吕梁日报》投稿偏爱征文、科普和一些专题栏目。比如2014年9月2日刊登的《我的气象档案情缘》,是"走进档案"征文;2017年6月27日刊登的《读书是一辈子的事》,就是"我读书我快乐"全民阅读月征文;2018年9月20日刊发的《从摇把电话发气象报文说起》是"弘扬吕梁精神,奋进新时代——纪念改革开放40周年"栏目。在我看来,一个专题栏目或者一次征文的策划,往往是经过编辑的精心准备和深思熟虑,更是切合时代主题和宣传要点,也是反映作者心声的重要通道,能够参与其中有着特殊的纪念意义。何况这些文章的收集整理出来,本身就是一本好看耐看的写作范文集。

后来我在任吕梁市气象局办公室主任期间,新闻宣传工作更是直接受到《吕梁日报》的大力帮助。记得那时报社任昱主任、刘少伟记者经常参加吕梁市气象局的气象新闻发布会,也多次采访过气象工作,更熟悉气象部门的实际情况,对培养气象通讯员给予热心指导,我在新闻写作上也多次受益于两位老师的指导,尤其在掌握

新闻的准确性和稿件的时效性方面,在气象新闻写作基础知识方面有了很大的进步。有一段时间主动为《吕梁日报》的《视点》栏目写稿,及时报道重要天气,发挥了天气气候预测的行业优势。

在吕梁市气象部门举办的几期气象新 闻写作培训班上,邀请吕梁日报社的老师 们为学员授课,我有幸聆听过梁琪玲老师、 任昱老师和曾在报社工作的雒晓利老师的 精彩讲课,对我后来写稿帮助都很大,少走 了不少弯路。通过多写稿、勤投稿,尤其抓 住每年3月23日世界气象日和防汛关键时 期,我在《吕梁日报》发表了60多篇气象稿 件,有的还刊登在一版上,也组织过气象防 灾减灾内容专版。有了《吕梁日报》发稿的 经历,后来还在《中国气象报》《山西日报》 《山西经济日报》《山西农民报》等刊发过, 曾获得中国气象报社年度优秀通讯员奖 励。这些成绩的取得,得益于常看《吕梁日 报》潜移默化的影响、受益于当初报社编辑 记者老师们的辛勤授课和悉心辅导。永远 不能忘记是《吕梁报》给了我一个好起点, 是《吕梁报》《吕梁日报》给我提供了写作锻 炼和成长的好平台,要感谢报社的编辑记 者们的倾心扶持。

在《吕梁日报》创刊50周年之际,由衷地感谢这份好报纸,给我写作和工作上的大力支持和帮助,在我事业发展上导航指路,就像黑夜里陪伴我前行的一盏指路明灯。作为《吕梁日报》的忠实读者和铁杆粉丝,我会一如既往地勤读《吕梁日报》,珍爱《吕梁日报》这份好报纸,衷心祝愿《吕梁日报》越办越好!

# 离石法院深入学习贯彻习近平法治思想

本报讯 2月7日,离石法院召开专题会议集中学习《习近平法治思想学习纲要》,全体院领导、员额法官、中层部门正副职、法官助理、书记员参加了学习。

通过认真学习《习近平法 治思想学习纲要》第一、二章内 容。大家一致认为,要真学笃 行、学深悟透习近平法治思想, 要深刻认识习近平法治思想在 全面依法治国中的指导地位, 坚持党对全面依法治国的领 导,不断增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护" 坚决捍卫"两个确立",以干事 创业的成效,诠释对党的忠诚 对人民的赤诚。要进一步坚持 以习近平法治思想为指导,增 强学习贯彻的政治自觉、思想 自觉和行动自觉,牢牢把握习 近平法治思想的核心要义,明 确工作要求,自觉把法院工作 置于党和国家工作大局中谋划

推进,巩固深化党史学习教育和队伍教育整顿成果,落实全面从严治党责任,锻造忠诚干净担当的法院队伍,切实把习近平法治思想体现在服务大局、司法为民、公正司法的具体行动和扎实成效上,为服务离石区经济社会高质量发展提供坚强法治保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。 (李倩倩)



为进一步方便群众办事,深入推进"最多跑一次"改革,不断创新服务举措,市政务服务中心立足实际,综合考虑结构、布局、群众办事便利等因素,在大厅开设24小时自助服务区,打破原"上下班"时间,全天候为企业和群众提供服务,让企业和群众享受24小时"不打烊"政务服务,办事更省时、省力、省心。 记者 郭炳中 摄

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

#### 1.为什么要总结中国 共产党的百年奋斗重大成 就和历史经验?

回顾党的百年奋斗历程,能够看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,对于全党更加坚定、更加自觉地践行初心使命,在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义,具有重大现实意义和深远历史意义。

第一,总结党的百年奋斗重大成就和 历史经验,是在建党百年历史条件下开启 全面建设社会主义现代化国家新征程、在 新时代坚持和发展中国特色社会主义的需 要。站在建党百年新的历史起点上,开启 全面建设社会主义现代化国家新征程,是 党走向第二个百年新的伟大革命,是坚持 和发展中国特色社会主义新的伟大创举, 是马克思主义基本原理同中国具体实际相

结合、同中华优秀传统文化相结合的伟大 实践。党的百年历史蕴含着丰富的思想启 迪和政治智慧, 为奋进新征程、建功新时 代提供了丰厚滋养和强大力量。总结党的 百年奋斗重大成就和历史经验,能够教育 引导全党大力发扬红色传统、传承红色基 因, 赓续共产党人精神血脉, 始终保持革 命者的大无畏奋斗精神,鼓起迈进新征 程、奋进新时代的精气神; 能够教育引导 全党继续发扬彻底的革命精神, 坚持全面 从严治党永远在路上,保持面对新的 "赶考"的高度自觉和清醒,进一步以党 的伟大自我革命引领伟大社会革命,确 保我们党在世界形势深刻变化的历史进 程中始终走在时代前列, 在应对国内外 各种风险挑战的历史进程中始终成为全 国人民的主心骨,在新时代坚持和发展 中国特色社会主义的历史进程中始终成 为坚强领导核心。

第二,总结党的百年奋斗重大成就和 历史经验,是增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",确保全 党步调一致向前进的需要。旗帜鲜明讲政 治、保证党的团结和集中统一是党的生 命,也是我们党能成为百年大党、创造世 纪伟业的关键所在。习近平总书记指出: "要治理好我们这个大党、治理好我们这 个大国,保证党的团结和集中统一至关重 要,维护党中央权威至关重要。"党的十 八大以来,以习近平同志为核心的党中央 全力推进党的政治建设, 健全维护党中央 权威和集中统一领导的各项制度, 党的团 结统一更加巩固。历史已经证明, 什么时 候全党坚定维护党中央权威和集中统一领 导, 党的事业就不断取得胜利; 离开了党 中央权威和集中统一领导, 党的领导就必 然弱化, 党的事业就必然遭受挫折。只要 全党团结成"一块坚硬的钢铁",就能够 把全国各族人民团结起来,形成万众一 心、无坚不摧的磅礴力量,战胜一切强大 敌人、一切艰难险阻。总结党的百年奋斗 重大成就和历史经验, 有利于引导全党坚 定不移向党中央看齐,不断提高政治判断 力、政治领悟力、政治执行力, 切实增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",自觉在思想上政治上行动上 同以习近平同志为核心的党中央保持高度 一致,确保全党上下拧成一股绳,心往一 处想、劲往一处使。

第三,总结党的百年奋斗重大成就和 历史经验,是推进党的自我革命、提高全党 斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的 生机活力、团结带领全国各族人民为实现 中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的 需要。100年来,我们党一步步走过来,历 经千锤百炼而朝气蓬勃,很重要的一条就 是不断总结经验、提高本领,不断提高应对 风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。当 前,我国发展面临着前所未有的风险挑战, 既有国内的也有国际的,既有政治、经济、 文化、社会等领域的也有来自自然界的,既 有传统的也有非传统的,"黑天鹅"、"灰犀 牛"还会不期而至。我们必须铭记生于忧 患、死于安乐,从历史中获得启迪,从历史 经验中提炼出克敌制胜的法宝,总结党在 不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经 验,这对于解决党的建设面临的现实问题, 不断提高党的执政能力和领导水平、增强 拒腐防变和抵御风险能力,具有十分重要

据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》

### 疫情防控总天"心"! 这些常见心理问题要注意!





心理自助与疏导

传染病暴发会给我们带来巨大的压力,产生一定的 消极情绪十分正常。即使发现自己出现了一些平时 不常出现的情绪,也不必视之为洪水猛兽。接纳这 些情绪,有助于我们更好地生活、应对疫情。

对疫情做到"心中有数",认真看官方媒体关于疫情的报道,不轻信某些传言。了解相关 科学防护知识,化恐慌为认真、科学、 适度的个人防护。

1. 正确认识自己的心境反应

2. 以恰当心态面对疫情信息